	TRUNG TÂM BDVH
DẠY TỐT
	KỲ THI THỬ VÀO LỚP 10 THPT NĂM HỌC 2017-2018 

HƯỚNG DẪN CHẤM MÔN TOÁN
(Gồm 07 trang)



	Bài
	Đáp án
	Điểm

	Bài I. 
	
Cho biểu thức A = 

	

	1. (0,75đ)
	
Điều kiện xác định 
	0,25đ

	
	
Với , ta có

A = 



 =  = = 
	0,5đ

	2. 
(0,5đ)
	So sánh A với  – 2
	

	
	




Xét A – (–2 ) = A + 2 = + 2 = +=

	0,25đ

	
	

Với 
Ta có

Suy ra  A > - 2 .


	0,25đ


	




3. (0,75đ)
	



 Tìm các giá trị nguyên của x để A nhận giá trị nguyên.

	

	
	
Ta có A = .

	0,25đ

	
	
Để A nhận giá trị nguyên thì 
Suy ra 
	

	
1
	
2

	     x
	0
	1



So sánh với điều kiện xác định ta có x = 0
	0,5đ

	Bài II. 
	
	

	


(2,0đ)




	
Gọi quãng đường AB cần tìm là x (km)  (x > 0). Đổi 2 giờ 20 phút = (h)
	0,25đ

	
	
Xe thứ nhất đi hết quãng đường AB trong thời gian là  
	
0,25đ

	
	
Xe thứ hai đi hết ¾ quãng đường AB trong thời gian là 
	

	
	
Xe thứ hai đi hết ¼  quãng đường AB còn lại trong thời gian là (h)
	

	
	Do xe thứ hai đến sớm hơn xe thứ nhấ là 2 giờ 20 phút nên ta có phương trình



	0,5đ

	
	
Suy ra 
	0,5đ

	
	Do đó  x = 200 (km)
	0,25đ

	
	
Vậy quãng đường AB là 200 km.

	0,25đ

	



Bài III.
	
	

	



1.(1,0đ)
	
Giải hệ phương trình 
	

	
	
Điều kiện xác định của hệ phương trình 
	0,25đ

	
	
Đặt  


Hệ phương trình trở thành


Do đó, hệ đã cho tương đương
 (thỏa mãn điều kiện)
	0,5đ

	
	
Vậy hệ phương trình có  nghiệm là (0; )
	0,25đ

	


2. (1,0đ)
	
Cho phương trình bậc hai x2 – (2m + 1)x + m2 + m – 6 = 0 với m là tham số thực.
	

	
	a) Khi m = -1 thì phương trình có dạng x2 – 3x – 4 = 0



Vậy tập nghiệm của phương trình là S = {-1; 4}


	0,5đ

	
	b) Xétphương trình 
x2 – (2m + 1)x + m2 + m – 6 = 0 (*)

Ta có  với mọi m.

Khi đó, phương trình có hai nghiệm phân biệt 


	0,25đ

	
	
Mặt khác, ta lại có 
Suy ra (m – 2)3 – (m + 3)2 = – 50

Do đó m2 + m – 1 = 0
	0,25đ

	
	

Vậy các giá trị của m thỏa mãn bài toán là m =  và m = 
	

	






Bài IV. 
	

	
	


[image: ]
	0,25đ

	   1.(0,75đ) 
	1) Chứng minh tứ giác IFEB nội tiếp được trong một đường tròn.
	

	
	+ Xét đường tròn (O),  900 (góc nội tiếp chắn nửa đường tròn)
+ Mà  900 (giả thiết)
+ Xét tứ giác IFEB ta có  900+ 900 = 1800
IFEB là tứ giác nội tiếp (dấu hiệu nhận biết)
	0,75đ

	2. (1,0đ)
	2) Chứng minh AC2  = AF.AE.
	

	
	Xét ACF và AEC ta có
 : chung

sđ)
ACF đồng dạng  AEC (g – g)
Suy ra AC2 = AF.AE
	  1,0đ

	3. (1,0đ)

	3) Gọi M, N, P lần lượt là các giao điểm của AB và DE; AE và BC; AC và BE. Chứng minh ba điểm M, N, P là ba điểm thẳng hàng.
	

	






	




+ Xét có  N là trực tâm của .

Suy ra  (1)

	0,5đ

	
	
+ Tứ giác EBMN nội tiếp vì (sđ)
 = 900

Suy ra  (2)
	0,5đ

	
	Từ (1) và (2) suy ra M, N, P thẳng hàng.










	

	4. (0,5đ)
	4) Chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF luôn nằm trên một đường thẳng cố định. Xác định vị trí điểm E sao cho khoảng cách từ D đến tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF là nhỏ nhất.
	

	

	· Chứng minh tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF luôn nằm trên một đường thẳng cố định.

+ Xét CEFcó sđ )
 AC là tiếp tuyến của đường tròn ngoại tiếp CEF

+ Mà  CBthuộc đường kính của đường tròn ngoại tiếp CEF
+ Gọi J là tâm đường tròn ngoại tiếp CEF


 J  CB (cố định)
	0,25đ

	
	· Xác định vị tríđiểm E sao cho khoảng cách từ D đến tâm đường tròn ngoại tiếp tam giác CEF là nhỏ nhất.
+ DJ nhỏ nhất khi DJ là khoảng cách từ D đến CB
+ Gọi J là hình chiếu vuông góc của D lên CB
 Đường tròn tâm J ngoại tiếp CEF có bán kính là JC.
	0,25đ


	
	 E là giao điểm của (J;JC) và (O)
	

	
	Vậy để DJ nhỏ nhất thì E là giao điểm của đường tròn tâm J bán kính JC và đường tròn tâm O.
	

	Bài V. (0,5đ)
	
Giải phương trình .

	

	
	· 
ĐKXĐ x  - 2017
	

	
	
Ta có 








	0,25đ

	
	




+ Xét (1), ta có





Suy ra 
	













0.25đ

	
	[bookmark: _GoBack]+ Xét (2), ta có





Suy ra 
	

	
	

Vây phương trình có hai nghiệm là  và 
	


Ghi chú:	- Mọi cách làm khác mà đúng vẫn cho điểm tối đa.
	- Bài IV không cho điểm nếu hình vẽ sai.
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